3. Przedmiot: Ekonomia w praktyce Klasa 2LO

Materiat do tematu: Planowanie finansowe

Na wynik finansowy przedsiebiorstwa wptywaja:
a) wszystkie przychody uzyskane ze sprzedazy produktow, towarow i materiatéw, uzyskane
z pozostatej dziatalnosci operacyjnej oraz uzyskane dzieki tym operacjom finansowym,
b) koszty uzyskania przychodow,

c) zyski i straty nadzwyczajne.

Przychodami okresla sie wszystkie korzy$ci ekonomiczne, jakie przedsiebiorstwo osiggneto w danym
okresie sprawozdawczym.

Kazda z tych korzysci ma okreslong warto$é, dajacg efekt w postaci zwiekszenia sie aktywoéw
bedacych w dyspozycji przedsiebiorstwa lub tez zmniejszenia sie wartosci zobowigzan, ktérymi
przedsiebiorstwo jest obcigzone.

O przychodach mozna méwié, gdy wymienione korzysci dajg w efekcie wzrost lub zmniejszenie
niedoboru kapitatu wtasnego przedsiebiorstwa, ale owa zmiana pozycji kapitatu wtasnego nie moze
mieé miejsca poprzez wniesienie srodkdéw przez udziatowcéw.

Kosztami nazywamy wszystkie obnizenia korzysci ekonomicznych, jakie dana jednostka gospodarcza

ponosi w danym okresie sprawozdawczym. Kazde z tych obnize ma okreslong wartosé, dajgce efekt

w postaci zmniejszenia sie wartosci aktywéw bedacych w dyspozycji przedsiebiorstwa lub tez zwiekszenia sie
wartosci zobowigzan i rezerw, ktérymi przedsiebiorstwo jest obcigzone.

O kosztach mozna moéwi¢, gdy wyzej wymienione obcigzenia dajg w efekcie spadek lub zwiekszenie niedoboru
kapitatu wtasnego przedsiebiorstwa, ale owa zmiana pozycji kapitatu nie moze mieé¢ miejsca poprzez
wycofanie srodkow przez udziatowcow.

Rachunek zyskéw i strat opiera sie na:
- zasadzie memoriatu - czyli przychody ze sprzedazy sg ksiegowane z chwilg

wystawienia faktury niezaleznie od tego, czy byty z tym zwigzane Swiadczenia pieniezne. Do przychoddw danego
okresu wlicza sie faczng wartosé sprzedazy osiggnieta w czasie sprawozdawczym bez wzgledu na okres, w ktérym
wyprodukowano sprzedane produkty lub towary.

Zgodnie z obowigzujgcymi przepisami przedsiebiorstwa w Polsce moga zestawiac¢ rachunek zyskéw i strat

w wariancie kalkulacyjnym lub poréwnawczym. Rdznica miedzy nimi polega na sposobie ujmowania kosztéw
dziatalnosci podstawowej. Wyodrebnienie zyskéw i strat nadzwyczajnych w rachunku zyskéw i strat pozwala
uswiadomi¢ sobie, jaki wptyw majg one na wynik finansowy przedsiebiorstwa

- do zyskéw nadzwyczajnych zaliczamy zyski wynikajgce ze zdarzen losowych, a w szczegdlnosci przyznane

lub otrzymane od zaktadéw ubezpieczeniowych odszkodowania za straty w sktadnikach majgtkowych spowodowane
tymi zdarzeniami oraz réwnowartos¢ nadajgcych sie do dalszego wykorzystania sktadnikdéw majgtkowych objetych
zdarzeniami losowymi,

- do strat nadzwyczajnych zaliczamy wszystkie straty zwigzane ze zdarzeniami losowymi, a w szczegdlnosci wartos¢
szkdéd nie objetych ubezpieczeniem oraz koszty usuwania skutkdw tych zdarzen w czesci nie objetej ubezpieczeniem.



Rachunek zyskéw i strat jest wykorzystywany faczne z bilansem do konstrukcji réznorodnych wskaznikéw,

stanowiacych podstawe oceny sytuacji finansowej firmy oraz pomiaru efektywnosci gospodarowania.

Przyktad: uproszczony budzet firmy:

Budzet otwarcia Suma (PLN)
1 Wynajem lokalu 2 000,00
2 Zakup komputera wraz z oprogramowaniem i drukarkg 4 500,00
3 Zakup telefonu i faksu 600,00
4 Ulotki, wizytowki, szyld 1 000,00
5 Zakup mebli do sklepu 10 000,00
6 Koszty rejestracji firmy 250,00
7 Telefon 250,00
8 Zakup wazonoéw i innych form prezentacyjnych 300,00
9 Promocja i reklama 4 000,00
Razem 22 900,00

Przyktad budzetu na 12 miesiecy:

Przychéd PLN

Przychdéd netto ze sprzedazy 219 780,00
Kwiaty ciete 360 dni x 20 wigzanek x 25 zt 180 000,00
Kwiaty doniczkowe srednio 2 400 zt miesigcznie x 12 28 800,00
Nawozy $rednio 120 zt miesigecznie x 12 1 440,00
Ziemia srednio 120 zt miesiecznie x12 1 440,00
Doniczki ceramiczne srednio 375 zt miesiecznie x 12 4 500,00
Doniczki plastikowe $rednio 300 zt miesigecznie x 12 3 600,00

Koszty zmienne

Zakup kwiatow cietych 59 400,00
Zakup kwiatow doniczkowych 9 600,00
Zakup dodatkow 31 200,00
Zakup doniczek 6 000,00
Zakup ziemi doniczkowej 1 200,00

Zakup nawozow do kwiatkow 1 200,00



Razem koszty zmienne 108 600,00

Przychod brutto (Przychody — koszty zmienne) 111 180,00

Koszty state

Wynajem lokalu 24 000,00
Energia, woda, ogrzewanie 4 800,00
Telefon 1 200,00
tacze internetowe 720,00
Ubezpieczenia 4 200,00
Koszty ksiegowe 1200,00
Koszty reklamy 5 000,00
Razem koszty state 41 120,00

Zysk brutto( przychod brutto - koszty state) 111 180,00 - 41 120,00 = 70 060,00



